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das Schwarze und Mittelländische Meer; im W. der Atlantische
Ozean. — 3. Europa reicht vom 36.—71.° nördl. Breite (Kap
Tarifs und Nordkap) und erstreckt sich durch 75 Längengrade
(Kap da Noka und Mündung des Flusses Kara). Länge von
der südwestlichen bis nordöstlichen Spitze — 5500 km, von der
Südspitze Griechenlands bis zum Nordkap — 3900 km.

1. Durch wie viele Breitengrade erstreckt sich Europa? Zwischen welchen
Längenkreisen liegt es? — 2. Nach welcher Himmelsgegend liegt Europa von
der Mitte Asiens, Afrikas, Amerikas und Australiens aus?

§14. Übersicht über die europäischen Staaten.

Namen der Sta aten.
Größe

in

qkm | g. Q.-M.

B e w

in
Mist.

h n e r

auf
l qkm

I
Mitteleuropa.

Deutsches Reich .... 540 000 9 816 49,4 912 Österreich-Ungarn 626 000 11 361 41,4 663 Republik Schweiz 41 000 748 3 724 Königreich Belgien 29 000 535 6,3 2135 Königreich der Niederlande . . . 33 000 599 4,7 1436 Großherzogtum Luxemburg. . . . 2 600 44 0,2 82

7
Nord- und Westeuropa.

Königreich Dänemark (mit Färöer) 40 000 720 2,2 55
8 „ Schweden u. Norwegen 776 000 14 093 6,8 99 „ Großbritannien (m. Irland

u. d. curop. Besitzungen) 315 000 5 726 38,8 123
10 Republik Frankreich 536 000 9 742 38,3 71

11
Süd- und Osteuropa.

Königreich Spanien 497 000 9 030 17,2 35
12 „ Portugal 89 000 1 623 4,3 48
13 „ Italien 287 000 5 205 30,7 107
14 „ Griechenland 65 000 1 175 2,2 34
15 Europ. Türkei (mit Bosnien und

Herzegowinas .... 227 000 4 123 7,2 32
16 Fürstent. Bulgarien (m. Ostrumel.) 97 000 1 762 3.3 33
17 „ Montenegro 9 000 164 0,2 22
18 Königreich Serbien 48 000 874 2,2 45
19 „ Rumänien 131 000 2 380 5,8 44
20 Europäisches Rußland .... 5 336 000 96 900 100,2 19
21 Liechtenstein, Monaco, San Marino,

Andorra 700 13 0,04 53
22 Ostseehaffe, Boden- u. Genfersee . 5 000 91 —

Europa. . | 9 730 000 176 724 | 364,4 37

l. Gieb die Lage der einzelnen Staaten zu einander an! — 2. Ordne
die 9 grüßten Staaten a) nach der Größe, d) nach der Bevölkerung, c) nach
der Bolksdichtigkeit!

§ IS. Wagereckte Gliederung. Europa ist von
allen Erdteilen am reichsten gegliedert; sein Rumpf (Stamm)
bildet ein rechtwinkliges Dreieck, dessen rechter Winkel an der


